

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ И ОСНОВАНИЯ ИЗУЧЕНИЯ СОЦИАЛЬНОГО КОНФЛИКТА

Ставский Владимир Николаевич

старший преподаватель кафедры политологии и социологии
учреждения образования «Могилевский государственный
университет имени А.А. Кулешова»

В статье рассматриваются методологические подходы к изучению социальных конфликтов. Автор анализирует методологию исследования социальных конфликтов, приводит обоснование методологии социологии конфликтов.

Конфликты существовали на протяжении всей истории человечества. Ни одно явление в человеческой жизни, включая изменения социальной системы, не обходилось без конфликтов. Столкновение мнений, позиций – это норма социальной жизни. Очень важным для обществоведческих дисциплин является изучение конфликтов, оно необходимо для управления ими, минимизации негативных последствий конфликтов. Особую роль в изучении социальных конфликтов играет социология.

Социология с момента своего возникновения уделяла пристальное внимание социальному конфликту. Возникла специальная дисциплина – социология конфликта, которая зародилась в XIX веке, истоки которой уходят в глубину веков. Развитие социологии конфликтов было заложено теорией классовой борьбы Карла Маркса, концепцией конфликтного функционализма Г. Зиммеля, понимающей социологией Макса Вебера, концепцией аномии Э. Дюркгейма, психологической теорией борьбы Л. Гумпловича. Во второй половине XX века социология конфликтов развилась в самостоятельную научную дисциплину благодаря Р. Дарендорфу, Л. Козеру, К. Боулдингу, Л. Крисбергу, Р. Коллинзу [2, с. 4].

Главной целью социологии конфликтов является формирование знания о социальных конфликтах, формирование методологии и методики исследования социальных конфликтов, с целью их предупреждения и управления ими. Объектом социологии конфликтов является социальный конфликт как особая форма взаимодействия социальных субъектов. Предмет исследования социологии конфликтов – это закономерности возникновения, развития и разрешения социальных конфликтов,

а также основные элементы управления конфликтом. Социология конфликтов изучает в первую очередь социальные конфликты, которые вытекают из социальной структуры общества. Социологи изучают классовую борьбу, конкуренцию, межнациональные конфликты, конфликты в организациях. Социология в меньшей степени занимается изучением внутриличностного и межличностного конфликта, которые относятся к сфере интересов изучения конфликтологии и психологии.

Социология конфликтов в структуре социологического знания относится к теориям среднего уровня, она изучает механизмы возникновения и развития конфликтов, возможности управления конфликтами. При этом она использует общесоциологические методы исследования. Каждая наука имеет не только свой предмет и объект, она разрабатывает собственные методологические подходы и методы исследования, а также пользуется общенаучными методами исследования. Метод науки – это совокупность, система основных познавательных приемов, процедур, с помощью которых осуществляется научное исследование. Социология и специальные социологические дисциплины широко применяют такие общенаучные методы, как анализ и синтез, индукция и дедукция, абстрагирование, обобщение, конкретизация [1, с. 7].

Социология конфликта К. Маркса базировалась на основных принципах диалектического подхода, на таких как а) закон единства и борьбы противоположностей; б) закон перехода количественных изменений в качественные; в) закон отрицания отрицания. Диалектический подход к изучению конфликтов К. Маркса в дальнейшем был развит в социологии конфликтов Р. Дарендорфа. В целом социология широко использует критико-диалектический метод для критического анализа существующих в обществе противоречий, как источников социальных изменений в жизни социума.

Социология конфликтов, исследуя конфликт, опирается на постулаты и методологические установки социологического реализма, разработанные Э. Дюркгеймом. С точки зрения социологического реализма, социальный конфликт обусловлен существованием общества как надиндивидуальной реальности, как систем норм и правил, которые довлеют над человеком и вызывают конфликты. Иное видение природы социального конфликта предлагается представителями социологического номинализма, методологического подхода, предложенного М. Вебером. Согласно постулатам социологического номинализма, человек и его действия находятся в центре внимания социологии.

Социология конфликта использует довольно активно системный метод, при котором социальный конфликт рассматривается как сложное явление жизни социума, обусловленное демографическими, политическими, экономическими, этнографическими факторами и т.д. Любой социальный конфликт обусловлен, прежде всего, факторами среды.

Деятельностный метод позволяет нам понять психологию участников конфликта (классов, социальных групп, наций) и степень их вовлеченности в социальный конфликт. Практически все социологи, которые изучают социальный конфликт, используют сравнительный метод. Они прибегают к сравнению социальных конфликтов происходящих в различных обществах, для выявления специфических черт конфликта и нахождения оптимальных путей регулирования конфликтов и их предупреждения.

К. Маркс, М. Вебер, а также Р. Дарендорф, Л. Козер прибегали часто к историческому методу при изучении конфликтов. Исторический метод позволяет социологам изучать социальный конфликт в последовательном временном развитии, выявить связь прошлого с настоящим, а также помочь предвидеть будущее.

В социологии конфликтов нашел свое применение и метод структурно-функционализма, особенно в трудах Р. Мертона и его ученика Л. Козера. Этот метод требует изучения общества под углом зрения его структуры, функционирования и развития. Основы использования этого метода в социологии были заложены в социологии Э. Дюркгейма, Г. Зиммеля и других авторов. Л. Козер продолжил традицию Г. Зиммеля и рассматривал социальный конфликт как функциональное явление в жизни социума и социальных групп.

Институциональный метод позволяет социологам изучить деятельность социальных институтов, степень их вовлеченности в социальный конфликт, а также их роль в регулировании социальных конфликтов. Например, Р. Дарендорф считал, что институционализированные социальные конфликты в большей мере могут быть урегулированы, чем неинституционализированные.

В наше время, время бурных межнациональных конфликтов и столкновений, социологическая наука часто прибегает при изучении социальных конфликтов к методу кросс-культурного анализа. Этот метод ориентирован на изучение тенденций развития, взаимодействия разнообразных культур друг с другом. Актуальность использования этого метода возрастает с каждым днем.

Таким образом, социология конфликтов, как динамически развивающаяся наука, использует широкую палитру методологических подходов и методов при исследовании социального конфликта. Это позволяет ей более углубленно понять механизмы и процессы, вызывающие социальные конфликты, а также дает возможность изучить динамику социальных конфликтов, предвидеть возникновение новых социальных конфликтов, а также находить пути их урегулирования.

Список использованной литературы

1. Социология : курс лекций / авт.-сост.: О. В. Борисова [и др.] . – Могилев : МГУ имени А.А. Кулешова, 2016. – 132 с.
2. Социология конфликтов и катастроф: опорный конспект / авт.-сост. В. Н. Ставский. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2020. – 88 с.